
                            ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ   

 

Πηγές ~> Βικιπαίδεια & TeleMath© 

 

      ΤΡΙΧΟΤΟΜΗΣΗ   ΓΩΝΙΑΣ       

 

                                                               
Σήµερα δεν γνωρίζουµε κάτω από ποιες συνθήκες τέθηκε το πρόβληµα της 
τριχοτόµησης γωνίας στην ελληνική αρχαιότητα. Ξέρουµε όµως ότι 
αποτελούσε το ένα από τα τρία µεγάλα προβλήµατα µετά το ∆ήλιο και τον 
τετραγωνισµό του κύκλου. Ουσιαστικά το πρόβληµα έγκειται στην 
τριχοτόµηση οξείας γωνίας, διότι αν είναι αµβλεία αφαιρούµε απο αυτήν 
την ορθή που µπορεί να τριχοτοµηθεί µε χάρακα και διαβήτη. Η 
τριχοτόµηση όµως µίας οξείας γωνίας είναι αδύνατο να πραγµατοποιηθεί 
µόνο µε χάρακα και διαβήτη γιατί η εξίσωση που την εκφράζει είναι 
τρίτου βαθµού χωρίς να µπορεί να αναχθεί σε δευτέρου. Πράγµατι από τη 

τριγωνοµετρία µας είναι γνωστή η σχέση    στην οποία 
αν θέσουµε εφ3θ=α και εφθ=x και κάνουµε τις πράξεις θα φθάσουµε στη 
x3-3αx2-3x+α=0 που είναι η εξίσωση της τριχοτόµησης. Η κατασκευή µε 
χάρακα και διαβήτη των ριζών αυτής της εξίσωσης είναι δυνατή µόνο αν 
µπορεί αυτή να αναλυθεί σε δύο παράγοντες, ένα πρωτοβάθµιο και ένα 
δευτεροβάθµιο, όµως αυτό αποδείχθηκε µόλις το 1837, ότι είναι 
αδύνατο. 

Οι αρχαίοι Έλληνες γεωµέτρες όταν οι προσπάθειές τους µε το χάρακα 
και το διαβήτη δεν απέδωσαν, στράφηκαν σε άλλες καµπύλες εκτός του 
κύκλου και σε άλλες µεθόδους. Το πρώτο αποτέλεσµα αυτής της 
προσπάθειας ήταν η επινόηση από τον Ιππία τον Ηλείο της πρώτης 
καµπύλης στην ελληνική Γεωµετρία, µετά την περιφέρεια, της 
τετραγωνίζουσας, µε τη βοήθεια της οποίας έδωσε και τη πρώτη λύση του 
προβλήµατος.                                  

                         ∆ΙΑΣΤΗΜΑ                                                                                                                             

Το διάστηµα είναι ένα συνεχές σύνολο πραγµατικών αριθµών, το 
οποίο ορίζεται από δύο πραγµατικούς αριθµούς ή τα σύµβολα του 
συν ή πλην άπειρο (inf), τα οποία λέγονται άκρα και του οποίου 
τα στοιχεία βρίσκονται µεταξύ αυτών των αριθµών. Αντιστοιχεί 
στο ευθύγραµµο τµήµα της γεωµετρίας. Το άκρο ορίζεται ως 
κλειστό, αν συµπεριλαµβάνεται στο σύνολο ή ανοιχτό αν δε 
συµπεριλαµβάνεται στο σύνολο. Αν ένα άκρο είναι άπειρο 
υποχρεωτικά είναι ανοιχτό. Έστω δύο πραγµατικοί αριθµοί ή 
άπειρα α, β µε α < β. Υπάρχουν τέσσερα είδη διαστηµάτων που 
ορίζουν: 

• Κλειστό διάστηµα α, β 
• Ανοιχτό διάστηµα α, β 
• Ανοιχτό α, κλειστό β διάστηµα 
• Κλειστό α, ανοιχτό β διάστηµα               
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Τα διαστήµατα συµβολίζονται γραφικά µε έντονα ευθύγραµµα 
τµήµατα. Τα άκρα συµβολίζονται µε κουκκίδες. Αν ένα άκρο είναι 
ανοιχτό, συµβολίζεται µε κυκλάκι, αν είναι κλειστό το κυκλάκι 
γεµίζει, ώστε να γίνει κουκκίδα. Αυτός ο συµβολισµός και 
χαρακτηρισµός των άκρων δεν περιορίζεται στα διαστήµατα, αλλά 
σε οποιαδήποτε καµπύλη µε άκρα που συµπεριλαµβάνονται ή όχι. 

 

Τα µαΤα µαΤα µαΤα µαθηµατικά χαρακτηρίζονται από το ιδιαίτερο προνόµιο, ότι στην πορεία της θηµατικά χαρακτηρίζονται από το ιδιαίτερο προνόµιο, ότι στην πορεία της θηµατικά χαρακτηρίζονται από το ιδιαίτερο προνόµιο, ότι στην πορεία της θηµατικά χαρακτηρίζονται από το ιδιαίτερο προνόµιο, ότι στην πορεία της 

ιστορίας πάντα προοδεύουν και ποτέ δεν οπισθοδροµούν.ιστορίας πάντα προοδεύουν και ποτέ δεν οπισθοδροµούν.ιστορίας πάντα προοδεύουν και ποτέ δεν οπισθοδροµούν.ιστορίας πάντα προοδεύουν και ποτέ δεν οπισθοδροµούν.  
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